



## 原汁原味元宵节

元宵又佳节，在中国人眼里，过完元宵才算过完春节。所以，在这个特别的日子里，各地都会举行丰富多彩的民俗活动来庆祝，如赏花灯、猜灯谜、吃元宵、逛庙会、放烟花等。如果你还有时间，又觉得过年的年味不是那么足，那就到各地看看元宵节的民俗风情，找找最原汁原味的元宵节吧。

### 北京前门灯会，年味最浓的地方

北京前门将于正月十五前后重现明清“上元灯会”。历史记载，元宵节古时亦称“上元节”，前门一带自明清时期就盛行举办上元灯会，留下乾隆皇帝每逢此日奉母观灯、大行孝道、与民同乐的历史传说。

去年的前门上元灯会还有五福添财、舞龙舞狮、皇帝观灯、戏曲演唱、魔术、杂技、吆喝叫卖等精彩表演。预计今年元宵节时，舞龙舞狮、老北京叫卖、皇帝观灯仪仗等民俗味十足的节目仍会让游客大饱眼福，千余盏挂起的红灯笼和各式彩灯将会把这条古老的商业街映衬得格外美丽。

当然节假日期间，去前门看灯会的人一定不少，但前门的饮食除了贵之外并不稀奇。所以不如去南锣鼓巷以及鼓楼一带找一些评价较高的民间小吃来品尝，是再好不过的事了。

### 西安大唐芙蓉园，唐都上元不夜城

西安于2013年2月3

日（腊月二十三）至3月11日（正月三十）举行大唐芙蓉园新年灯会，为期37天，是西北最大新春水陆灯会。

以曲江大唐芙蓉园的历史为文化背景，在芙蓉湖畔的烟波浩渺及唐代宫殿大气磅礴的衬托下，运用声、光、电等高科技手段在园区内部安置集文化性、娱乐性、观赏性、互动性为一体的众多精品灯组。

本次灯会将皇家宫廷演出与传统民俗结合。为凸显园区“御苑”文化特色，将组织演员扮演大唐皇帝、贵妃及文武百官等与民同乐，紫云楼北广场还举行一场豪华的皇家典礼表演。内容包括凌烟阁二十四功臣齐迎客、帝王祭祀大典、百官朝会、武士破阵乐、霓裳羽衣舞、

万民闹春等，此外，还有南北风格迥异的舞狮表演等。

## 南京秦淮灯会，秦淮灯彩甲天下

秦淮灯会是历史上广泛流传于南京地区的大众文化活动，特别是1985年起，南京市秦淮区人民政府每年都举办这项盛大的民俗文化文化活动。“秦淮灯火甲天下”的美名再次蜚声海内外。2005年，“秦淮灯会”被评为首批国家级非物质文化遗产项目。

秦淮灯会上，游人将在夫子庙——秦淮风光带景区内欣赏各式各样的精美花灯。去年的秦淮灯会以夫子庙——秦淮风光带为布展空间，采用秦淮河、夫子庙、明城墙“水陆空”立体布局，灯展、灯市、灯景“三灯”同展。在占地面积约3平方公里的区域里，100多组大中型灯组、40多万盏花灯被分五大板块展出，分别是：夫子庙儒学文化板块、十里秦淮河水上市景板块、公共区域氛围灯板块、灯市板块以及中华门两岸交流板块。在灯会期间，夫子庙还举办了30余场民俗表演活动。

## 海南浪漫海岛，元宵节的别样风情

海南人称元宵为“年仔”：赏花灯、品汤圆、放天灯、猜灯谜、唱大戏、舞

龙狮……元宵节成为海南过年热热闹闹的“压轴戏”。

春节期间海南人满为患，不过元宵节时想必没有那么多人了。正月十五闹红火，这一晚，海南各地将到处张灯结彩，灯火辉煌，人山人海，喜庆万分。其实细分起来，海南各地的元宵习俗，略有相似又各具特色。

每年的元宵佳节，三亚南山寺都要举行盛大的祈福法会。此外，还有南山灯会。与此同时，精彩纷呈的元宵灯会准时上演，在这个灯会上，不仅能欣赏到花式众多的彩灯，还能挑战智慧猜灯谜，跳竹竿舞，听汉唐禅乐。

如果元宵佳节去海南，一定要去琼海品尝一下赛肥鸡。多年来，文昌乐城就有元宵节举办肥鸡比赛的独特民俗。即在元宵节，在青石砖铺就的老街两旁，各家门口都摆出一张八仙桌，桌上摆着一只泛着油光、让人垂涎欲滴的水煮鸡，由村里乡贤组成的评委会评选出夺魁肥鸡。肥鸡嘴里叼着鲜花，脖子挂着项链，象征美好生活。谁家的鸡最肥，说明谁家会养鸡，也是最勤劳的象征，自然会得到乡亲尊敬。

海南还有“定安艾粿飘出椰香浓”，海南元宵节吃艾粿，是定安各地的传统。艾粿是用糯米粉包馅料制作的小吃，有各种馅料，芝麻类、花生类、椰丝类等。但

它并不注重馅料，而更为注重糯米皮是否蒸得柔软、滑而不粘，这才是真正的功夫。剥掉外面的一层绿绿的叶子，轻轻地咬一口，黏黏的，滑滑的，甜甜的，软软的，一股清清的椰香。元宵吃艾粿象征吉祥和幸福，甜蜜和芬芳，丰收和欢乐，友好与情谊。

## 盛京灯会、关东庙会，元宵花灯送好运

盛京灯会、关东庙会是沈阳国际冰雪节的重要组成部分，举办地点均设在棋盘山风景区的关东影视城内。以关东影视城为中心，利用现代光雕艺术与传统灯艺相结合，运用激光、LED、光瀑布等手段打造璀璨梦幻的现场效果；并通过上灯、试灯、闹元宵等看点，逐步推进。期间还将推出品百味元宵、对千古绝对系列活动。

冰雪节期间，棋盘山关东影视城将张灯结彩，呈现一派四海升平的热闹景象。妙趣横生的民俗表演不经意间在街头展开；窗花年画异彩纷呈，各具深意，透露出对美好年景的祈盼；转角撞见财神，更有好事连连；民间艺人使尽浑身解数，必将博得您的热烈掌声；汇聚来自各地的小吃，吃到你不能再吃；各类灯谜、对联，洋溢着浓厚的节日氛围。（卢渊）■